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накопичення вітаміну А в печінці після періоду «відставання» на 4 добу та після 

досягнення максимальної концентрації, що настає на 14 добу, починає зменшуватися з 

більшою швидкістю попри щоденні запровадження нових доз вітаміну. 

Таким чином, порівнюючи особливості накопичення вітаміну А у печінці курей-

несучок і щурів, можна зробити висновок, що механізми депонування у цих різних за 

метаболізмом тварин дуже схожі: при поступовому збільшенні дози вітаміну його 

темпи депонування швидко зростають, але до певного плато, після чого відмічається 

його поступово зниження. Особливо це характерно для печінці щурів та жовтка яєць 

курей, на відміну від печінці курей. 
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ВИВЧЕННЯ  ЕСТРАЛЬНОГО ЦИКЛУ САМОК ЩУРІВ ПРИ 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОМУ ГІПОТИРІОЗІ 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

На сьогодні у світі питання субклінічного гіпотиреозу, як досить поширеного 

патологічного стану, активно обговорюється в численних публікаціях і виступах на 

наукових форумах. У Міжнародній класифікації захворювань 10-го перегляду 

субклінічний гіпотиреоз (СГ) виділено в окрему рубрику. Медико-соціальне значення 

гіпотиреозу визначається не тільки його великою поширеністю й тенденцією до 

подальшого збільшення числа хворих, але й тією шкодою, якої завдає гіпотиреоз 

суспільству як хронічне захворювання. Аналіз численних досліджень, проведених у 

різних країнах, показує, що, по-перше, субклінічний гіпотиреоз найчастіше 

зустрічається у жінок – 7,5% (практично втричі більше, ніж у чоловіків – 2,8%) та по-

друге, з віком спостерігається збільшення цього стану щитовидної залози  до 21% у 

жінок та 16% у чоловіків після 74 років. Широке поширення СГ визначає важливість 

вивчення цього питання, особливо жінок. У багатьох клінічних та експериментальних 

дослідженнях показано порушення у жінок репродуктивної функції при СГ. Це і 

порушення менструальної функції, вагінальні кровотечі, зниження плідності та 

збільшення ризику безпліддя. Найбільш характерним при СГ є розлад менструальної 

функції. Незважаючи на численні роботи, як клінічні, так і експериментальні, щодо 

впливу патології ЩЗ на частоту порушень менструального циклу, на думку G. Krassas 

[1], вони потребують додаткових досліджень та уточнень, особливо при СГ. 

Метою дослідження постало вивчення тривалості та структури естрального циклу 

самок щурів при експериментальтальному гіпотиреозі.  

Методи дослідження: методика моделювання у щурів самиць експериментального 

післяопераційного гіпотиреозу,  цитологічне дослідження вагінальних мазків щурів,   
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Дослідження тривало з квітня по вересень 2020 року на кафедрі анатомії та 

фізіології людини імені д.м.н. професора Я.Р. Синельникова ХНПУ імені Г.С. 

Сковороди. Тварин утримували в стандартних умовах віварію при природному 

освітленні на стандартному раціоні. До експерименту залучалися статевозрілі щури 

віком 3 місяці. Дослідження проводилися відповідно до національних «Загальних 

етичних принципів експериментів на тваринах» (Україна, 2001), які узгоджуються з 

положеннями «Європейської конвенції про захист хребетних тварин, які 

використовуються для експериментальних та інших наукових цілей» (Страсбург, 1985). 

У досліджуваних самок щурів до та після формування післяопераційного СГ за 

цитологічними мазками протягом 14 діб вивчали тривалість та структуру естрального 

циклу [2]. Вагінальні мазки брали у самиць щурів в один і той же час кожної доби. 

Після висихання їх забарвлювали метиленовим синім і вивчали під світловим 

мікроскопом. Статистична обробка даних проводилася за допомогою t-критерію 

Стьюдента. 

  До експерименту були включені тварини естральний цикл яких характеризувався 

ритмічністю, властивою цьому виду. При дослідженні вагінальних мазків у цих тварин 

тривалість циклу становила 4,16 ± 0,12 діб, що відповідає літературним даним [2], 

міжтічковий період – 2,3 ± 0,16 діб, частота еструсу – 4,9 ± 0,26 протягом 14 діб. Як 

показали результати наших спостережень, післяопераційний гіпотиреоз викликав певні 

зміни у дизайні естрального циклу – достовірно збільшилася його тривалість до 

5,7±0,44 днів (P≤0,001) за рахунок збільшення міжтічкового періоду до 3,6±0,48 

(P≤0,01) і зменшилася частота еструсу до 2,3±0,29 (P≤0,01) порівняно з вихідним 

станом.  

Таким чином, експериментальний післяопераційний гіпотиреоз призводить до 

зміни загальної картини естрального циклу самок щурів - збільшується його тривалість 

за рахунок пролонгації діетрусу та зменшується частота еструсу. 

Список використаних джерел 

1. Krassas, G.E. Thyroid disease and female reproduction / Fertility and sterility. – 2000. – 

Vol. 74. – № 6. – P. 1063-1070. 

2. Бессалова Е.Ю. Физиологические и структурные методы оценки 

морфофункционального статуса яичников млекопитающих. Клінічна анатомія та 

оперативна хірургія. 2006. Т. 5, №. 3. С. 85-90 

Красільніков Г.В., Мамотенко А.В. 

ДОСЛІДЖЕННЯ МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ РЕПРОДУКТИВНОЇ 

СИСТЕМИ ЩУРІВ ЗА УМОВ ЗМІНИ ФОТОПЕРІОДУ 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

Проблемі дослідження морфофункціонального стану ендокринних залоз, у тому 

числі і статевих, за умови порушення функціонування пінеальної залози при зміні 

режиму освітлення присвячено багато наукових робіт [1–5]. Однак, вона і на сьогодні  

залишається актуальною у зв’язку з тим, що дані динаміки порушень добових ритмів 

гормональної активності статевих залоз та зміни морфоструктури органів статевої 

системи при подовженому світловому періоді  у сучасній науковій літературі досить 

суперечливі. 

Мета дослідження – вивчення репродуктивної функції самців та самиць щурів за 

умови пролонгованого режиму освітлення. 

 Дослідження проведено на 40 самцях та 40 самицях щурів лінії Вістар у літньо-

осінній період, на тлі укорочення тривалості світлового дня. Було сформовано по 2 

групи тварин як серед самців, так і самиць: К – контрольна (щури утримувалися при 

природному освітленні); ЦО – експериментальна (утримувалися при цілодобовому 


